

今年3月，南京大学学生袁泽寰、南京师范大学学生戎麾成为南京首批大学生人大代表，开始了为期5年的栖霞区第十七届人大代表历程。他们也成了当时的新闻人物。半年过去了，这两个学生娃怎样适应大学生和人大代表的双重角色？同学们眼中，这两个代表当得咋样？

现代快报记者 常毅 见习记者 余乐

## 南京首批大学生人大代表履职半年 对走基层有了更深入的理解 目前他们都在修改调研报告

# 问：两位代表过得好吗？ 答：哎哟，忙着呢！



出门时，她微笑着伸手示意别人先走；坐下来聊起工作，她的眉宇间流露出焦虑。“我很想把事情做好，很怕辜负同学们的期望。”她说。过了一会，她又笑起来，“我算是强迫症么？哈哈。”



他个子不高，粗粗的眉，浓郁的西北口音，眉宇间透出一股英气。他性格大大咧咧，颇受周围人“爱戴”，是个痴迷代码的“学术帝”。

## 戎麾 “小螃蟹”闯世界 连购物都变得像男人

自从当了人大代表，同学们各种“吐槽”

在被选为栖霞区人大代表之前，戎麾已经非常优秀了。她以专业第一的成绩，被保送为南师大外国语学院亚非语言文学学术型硕士。本科5年，几乎囊括了学校所有的奖学金项目，并多次荣获社会工作先进个人等荣誉，还被评为栖霞区“十大青年先锋”。当初，她是以76.6%的得票率，被选为区人大代表的。常年参与社会活动，24岁的戎麾看上去比同龄女生要成熟不少，待人接物大方得体。但这并不能掩盖她的焦虑。

“我怕辜负同学们的期望。”她重复了一遍。她是同学们选出来的，大家希望这位“代言人”，能帮大家解决各种问题，于是有了各种“吐槽”。比如，食堂菜价能不

能低点，宿舍电费能不能再降点。“同学们说，你是人大代表嘛，你一定能搞定的。”这让戎麾感觉压力很大，“我只能收集民情向学校反映。”

戎麾的眼圈有点发黑。“最近这段时间尤其忙，要修改调研报告，老师又布置了作业，要做团总支活动策划，给新生培训讲座做主持，还要考试……”她抓了抓头发。“很多事在眼前，感觉压力很大。”她按轻重缓急，熬夜加班完成，连续几天，都到凌晨两三点才睡。

每个月平均有十来天时间，她都花在人大相关工作上。她没时间像其他女生一样逛街，她购物的风格更像一个男人，“走到就买，买完就走。”

## 离下次两会还有两个多月，她已想好了建议

人大代表的职责之一，是倾听民意、收集民情。今年暑假的大部分时间，她随所在的小组去街道、社区调研基层医疗问题。因为她是学生，“总担心自己说话没人在意”。

大部分时间呆在校园，也让她渐渐摸索出适合自己的调研方式。“不能太刻意。”她打了个比方，“比如对人家说，我们来做调研了，你们有什么问题要反映的。”

“我和同学们一起生活、学习，同学随口说的意见，就是民情民意，随时随地都可以收集。”她还自己设计问卷，发放给同学。比如，男女厕所的数量比例是否合理。

学校正门口的红绿灯设置存在安全隐患，她听同学说过，后来自己过时也发现，从南往北过斑马线，绿灯亮时，西面过来的车左转弯道同时也变绿灯，同学们过马路，要么和车争道，要么闯红灯。“真的很危险，我打算反映下。”

距离明年栖霞区“两会”的召开还有两个多月时间，戎麾已经想好了建议。“就是灾情演习。”她说，仙林高校云集，宿舍楼很多，学生很多，一旦发生意外，而大家没有逃生经验，会慌成一团，“到时我会提出建议，在仙林高校多进行灾情演习，万一生意外，也能将损失降低到最小。”

## 网友喊她“丫头片子”，她想证明自己

戎麾经常上网，并且会注意网友对自己的评论。“看到有人说，一个丫头片子，能干啥。”这让她感觉很无奈，同时又很不服气。“我想做出点什么，给质疑的人看看。”

戎麾出身于安徽巢湖一个工人家庭，是独生女。没做人大代表之前，她一直在做家教。父亲去世后，她挣的钱是全家唯一的经济来源。做人大代表后，她继续做家教挣钱。“每个星期做一到两次，每小时30元。”最近一次回家时，她把攒下的2000元给了

妈妈。但对这个，她轻描淡写，不愿多提。

戎麾是巨蟹座。这个星座的符号是一只顶着硬壳的可爱小螃蟹横行的模样。但觉得自己更像是处女座，“追求完美，但又担心事情做得不够好。”她觉得大概是父亲的影响，做事情比较挑剔，“而且交给别人做的事情总是不放心，一定要自己再过问一遍。”

她把这总结为“强迫症”。“会不会看起来像个怪人？”她又笑起来。

## 袁泽寰 调研报告要返工 “学术帝”也抓狂

自从当了人大代表，“代表”就成了他的外号

“代表！上自习啊！”“代表！跟校长说说，给我们涨助研费吧！”校园里，到处都有跟他打招呼调侃的同学。袁泽寰的嘴角牵出一抹略带羞涩的笑，“我算是出了名了。现在身边但凡认识的人，都会喊我‘代表’。刚开始很别扭，后来才慢慢习惯。”

刚当选上区人大代表那会儿，他接受媒体采访时谦逊地说：“我不是什么风云人物，之所以当选上，可能和人缘好有关吧。”

同为栖霞区人大代表的戎麾说，有次，他们一起参加调研小组会议，回仙林大学城的路上，他不时着急地看手机。“我还以为他遇上什么难事了，一问才知道，有个同学要毕业返乡，他怕来不及去送。他这个人啊，即便通宵赶代码，也不忘同学嘱托的事情。”

“男孩子嘛，蛮粗心，总丢这丢那的。”熟悉他的舍友说，有阵子，他接连丢

手机，在QQ空间里自嘲没RP(人品)。

可有关“人大”的事，粗心的“代表”一点不含糊。今年暑假，他应邀帮助学弟学妹们进行社会实践，从拟项到结题，他一遍遍地修改调查方案和问卷。盛夏天，既要修改调查方案又要准备全国挑战杯比赛，两个月下来，额头上长了不少小痘痘，他对调研的结果还算满意，“虽然个别人有点要官腔，但还是提供了一些有用的信息。”

“平日里，他很忙”，身边的同学说，“马上要赶去大连参加计算机大会，系里作业很多，他打算在飞机上写作业。”

“两会”过后，仙林街道代表团开展了多次活动，“只要是人大那边有事，手头的事情我都会暂时推开。”

被保送为本校硕博连读后，导师一直希望他好好钻研学术，“可有时会分身乏术。”还有人劝他，人大代表只是一个社会身份，要分清主次，被他一笑置之。

## 不熟悉地名不懂方言，调研吃了不少苦头

在周围人眼里，他还是个头顶多层光环的“学术帝”：南大计算机系研究生、全国计算机协会的优秀大学生、年级思想工作助理。不过，“学术帝”也有犯难的时候——“做调研报告可比写论文难多了。”

扛不住了，他就在QQ空间里“吐槽”，“调研报告，杀了我吧！”

下基层调研，“代表”吃了不少苦头，很多地名都没听说过，跟农民交流也听

不懂方言，“只能逐个上网查。”

为了调查栖霞地区养老保障状况，他把全国的养老状况都查了一遍，可报告还是要返工。“组长嫌我写得太空泛了，还是要融入困难群体和他们交流。”他指着桌上一沓厚厚的纸张对记者说，“一份调查扎实的报告，一次深入基层的活动，往往能直指人心。”这也是他在调研过程中悟出来的道理。

## 小事做好了，才有更多人来找你倾诉

刚当选那会儿，有时他会感到茫然。身边不少同学来找他“吐槽”。“宿舍旁边在施工，特别吵。”“校园的臭水沟什么能清理干净啊？”“有条路夜晚怎么不开路灯？”同学每每问他时，袁泽寰都不知该怎么回答。“难道这就是一个人大代表需要做的事情吗？我不是校领导，这些事情需要我解决吗？”

一次，他打开邮箱，把这些问题反映

给学校领导。让他没想到的是，领导竟然回复了，合理的建议也得到了采纳。“以前总想着解决大问题，事实上，人大代表就是要从最基层做起。”

“只有你做到了，解决了，别人才会信服你。下次有了问题，才会向你倾诉。”袁泽寰嘴角向上翘起，“现在就是想扎实地投入基层调研中，把该做的事情做好。” (本版图片均由当事人提供)